JEDNOSTKI DANYCH W SIECIACH

Podstawowg jednostkg stuzacg w informatyce do zapisu danych jest 1 bit [b]. W
sieciach komputerowych natomiast, do okreslanie przepustowosci (szybkosci) sieci
stosuje sie jednostke bit na sekunde, zapisywang b/s lub tez bps (ang. bit per second).

Oczywiscie 1 bit/s to bardzo mato, dlatego tez stosuje sie wielokrotnosci tej jednostki,
podobnie jak dla okreslania wielkosci plikbw, pojemnosci dyskéw czy pamieci
operacyjnych, z tym, ze w odniesieniu do bitow, a nie do bajtéw, wielokrotnosciami
tymi sa:

«Kilobit [Kb],
*Megabit [Mb],

*Gigabit [Gb],
*Terabit [Tb].

W zwigzku z tym, ze w sieciach komputerowych jako jednostke stosuje sie bity, inaczej
niz w przypadku wielkosci plikébw czy pojemnosci dyskow, gdzie zamiast bitéw
[b] stosuje sie bajty [B] pojawia sie tutaj kwestia konwersji, czyli zamiany jednostek.

1 bajt [B] to 8 bitow [b] dlatego tez, jesli chcemy wielkos¢ pliku wyrazong w bajtach
zapisa¢ w bitach musimy ilo$¢ bajtéw pomnozy¢ przez 8. Przyktadowo, jesli chcemy
obliczy¢ ile megabitébw zawiera plik o wielosci 1,5 megabajta, pomnozymy jego
wielko$¢ przez 8. Uzyskany wowczas wynik to 12 megabitdw.

1,5MB+8=12Mb

W  przypadku zamiany odwrotnej czyli zbitbw na bajty, musimy wykonad
operacje odwrotng do mnozenia, czyli dzielenie. Wowczas przyktadowo: plik o
wielkos$ci 20 megabitéw po konwersji przyjmie wartos¢ 2,5 megabaijta.

20Mb +8=2,5MB

Umiejetnos¢ konwersji jednostek najlepiej wykorzysta¢ do wykonywania obliczen na
konkretnych przyktadach. Opis rozwigzan dwdch z nich, znajduje sie ponizej.



PRZYKtAD 1

Obliczmy ile danych pobierzemy z Internetu w czasie jednej godziny przy zatozeniu, ze
przepustowos¢ naszego tacza jest stata i wynosi 60 Mb/s.

Dane:

Czas: 1godzina
Przepustowos¢ tacza: 60 Mb/s

Obliczenia:

1. Mnozymy ilo$¢ sekund w minucie przez ilos¢ minut:

60 minut ¢ 60 sekund = 3600 sekund

2. Zamieniamy jednostke przesytu danych z megabitéw na megabajty na sekunde:

60 Mb/s + 8 =7,5 MB/s

3. Mnozymy przepustowos¢ przez czas:

7,5 MB/s « 3600 sekund = 27000 MB ~ 26,3 GB

Odpowiedz do przyktadu 1: W czasie jednej godziny, przez tgcze o przepustowosci 60
Mb/s pobierzemy ok. 26,3 GB.



PRZYKLAD 2

Obliczmy, w jakim czasie pobierzemy plik w wielkosci1 GB przy zatozeniu, ze
przepustowos¢ naszego tacza jest stata i wynosi 10 Mb/s.

Dane:

Wielko$é_pliku: 1GB
Przepustowosé tgcza: 10 Mb/s

Obliczenia:

1. Zamieniamy jednostke przesytu danych z megabitow na megabajty na sekunde:

10 Mb/s + 8 = 1,25 MB/s

2. Zamieniamy jednostke zapisu pliku z gigabajta na megabaity:

1 GB=>1024 MB

3. Dzielimy wielko$¢ pliku przez przepustowosc tacza:

1024 MB + 1,25 MB/s = 819,2 sekund ~ 13 minut 39 sekund

Odpowiedz do przyktadu 2: Plik o wielkosci 1 GB, przez t3cze o przepustowosci 10
Mb/s pobierzemy w okoto 13 minut 39 sekund.



ZADANIA DO SAMODZIELNEGO WYKONANIA

*Oblicz w jakim czasie uda sie przesta¢ zawartos¢ ptyty DVD (4,7 GB) przez
tgcze o przepustowosci 15 Mb/s.

*Oblicz ile danych uda sie przesta¢ przez tgcze o przepustowosci 25 Mb/s w
czasie 30 minut.

*Oblicz jaka jest przepustowosc tacza (w Mb/s) jesli w ciggu 3 godzin jesteSmy
wstanie pobra¢ 30 GB danych.



Do opracowania

. Podaj podstawowa jednostka stuzacq w informatyce do zapisu danych.
. Jak nazywamy inaczej przepustowosc gcza?

. Jaka jednostke stosuje sie do okreslenia przepustowosci tacza?

. Podaj r6zne sposoby zapisu jednostki przepustowosci facza.

. Dlaczego stusuje sie wielokrotnos¢ 1 bit/s?

. Krétko opisz wielokrotno$ci 1 bit/s.

. Jaka jednostke stosuje sie do okreslenia wielkosci plikow, pojemnosci dyskow.
. Co nazywamy konwersjq?

. Ile bitow [b] zawiera 10 bajtow [B]?

10. Jak zamieniamy bajty na bity?

11. Ile bitéw zawiera plik 2MB?

12. Ile bajtow zawiera 20 megabitow?
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13. Obliczmy ile danych pobierzemy z Internetu w czasie jednej godziny przy zatozeniu, ze
przepustowosc¢ naszego tacza jest stata i wynosi 60 Mb/s.

14. Obliczmy, w jakim czasie pobierzemy plik w wielkosci 1 GB przy zalozeniu, ze przepustowosc
naszego 1acza jest stata i wynosi 10 Mb/s.

15. Oblicz w jakim czasie uda sie przestac¢ zawartos¢ ptyty DVD (4,7 GB) przez tacze o
przepustowosci 15 Mb/s.

16. Oblicz ile danych uda sie przestac przez lacze o przepustowosci 25 Mb/s w czasie 30 minut.
17. Oblicz jaka jest przepustowosc tacza (w Mb/s) jesli w ciagu 3 godzin jesteSmy wstanie

pobrac 30 GB danych.
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